

習近平同普京在中南海小範圍會晤



◆5月16日晚，中國國家主席習近平在北京中南海同俄羅斯總統普京舉行小範圍會晤。 新華社

香港文匯報訊 據新華社報道，5月16日晚，中國國家主席習近平在北京中南海同俄羅斯總統普京舉行小範圍會晤。習近平和普京臨水而坐，共品香茗，在輕鬆的氛圍中就共同關心的戰略性問題進行深入交流。

習近平指出，當今世界面臨百年未有之大變局，進入新的動盪變革期。面對不斷演進的國際大變局、大亂局，中國始終保持戰略定力。中方願同俄羅斯以及其他國家一道，加強團結合作，引領全球治理正確方向，共同維護國際公平正義，促進世界和平和共同發展。

普京表示，中國發展勢不可擋，沒有任何勢力能夠遏制中國發展進步。俄方願同中國和其他「全球南方」國家加強合作，促進國際公平正義，推動建立更加平等和多極化的世界。

兩國元首就烏克蘭危機問題深入交換了意見。

中方支持召開俄烏認可國際和會

習近平闡述了中方一貫立場以及為推動政治解決烏克蘭危機所作努力，強調處理任何重大問題既要治標，也要治本；既要謀當下，也要計長遠。我提出全球安全倡議，核心是倡導共同、綜合、合作、可持續的安全觀。解決烏克蘭危機的根本之策是推動構建均衡、有效、可持續的新型安全架構。中方支持適時召開俄烏雙方認可、各方平等參與、公平討論所有方案的國際和會，推動早日政治解決烏克蘭問題，願繼續為此發揮建設性作用。

普京介紹了俄方有關看法和立場，表示俄方讚賞中方在烏克蘭問題上秉持客觀、公正、平衡立場，歡迎中方為政治解決烏克蘭

問題繼續發揮重要建設性作用。俄方致力於通過政治談判解決烏克蘭問題，願意展現誠意，並就此同中方繼續保持密切溝通。

夜色漸深，華燈璀璨。習近平同普京握手道別。習近平表示，這些年，我們進行了多次會面，每一次交流都坦誠深入、富有成果。我願同普京總統繼續保持緊密聯繫，共同為中俄關係發展把握好方向，引領新時代中俄全面戰略協作夥伴關係行穩致遠，為兩國人民帶來更多福祉，為促進世界安全穩定作出積極貢獻。

普京感謝習近平主席熱情款待，表示每次同習近平主席會面晤談都很愉快，交流很深入，也很有意義，我願同習近平主席繼續保持密切溝通，落實好我們達成的重要共識，確保中俄全面戰略協作夥伴關係深入發展。

文匯報

东南亚版



海峽兩岸經貿交易會福州開幕 高粱酒紅糟料理醬等數十款伴手禮亮相

馬祖旅業摩拳擦掌 盼陸客觀光活水到

香港文匯報訊（記者 蘇榕蓉 福州報道）5月16日，以「深化兩岸融合 建設第一家園」為主題的第二十六屆海峽兩岸經貿交易會（以下簡稱「海交會」）在福建省福州市開幕，逾千名台胞參會，創歷史新高。在海交會馬祖館，當地知名企業攜馬祖高粱酒、紅糟料理醬等數十款旅遊特產及伴手禮亮相，共同向大陸同胞推介馬祖。不少參展的馬祖旅遊業者更是藉此契機推出了多條精品線路尋合作。業者表示，旅遊是增進兩岸民眾情感的「黏合劑」，也是帶動兩岸多領域合作的「融合器」。大陸文化和旅游部4月底宣布恢復福建民眾赴馬祖旅遊，這將為當地旅遊市場帶來活水。馬祖旅遊業者表示都已做好準備，全力配合迎接陸客團，帶動觀光產業發展。



◆5月16日，第二十六屆海峽兩岸經貿交易會在福建省福州市開幕，逾千名台胞參會，創歷史新高。 中新社

今屆海交會馬祖館以馬祖觀光旅遊、馬祖高粱酒等元素為主題，通過現場品鑒、交流推介等形式，讓觀眾沉浸式感受馬祖特色坑道酒窖和濃烈的高粱酒香。作為海交會多年的「老朋友」，馬祖酒廠董事長陳漢樹表示，馬祖與福州一水之隔，同根同源，有着相同的生活方式和風俗習慣。他熱切期盼陸客團再臨馬祖，這對馬祖觀光旅遊業及當地支柱產業來說是一劑強心針。



◆身穿少數民族服飾的台灣同胞在「海交會」開幕式上表演舞蹈。 中新社

歡迎福建組織旅行社赴馬祖考察

「我期待透過這次參會，提高馬祖旅遊的對外曝光率，尋求到更多通路，吸引大陸遊客赴馬祖觀光。」馬祖觀光協會理事長孫孝豪表示，大陸文化和旅游部4月底宣布恢復福建民眾赴馬祖旅遊後，包括他在內的很多馬祖旅遊業者都樂觀其成，摩拳擦掌，希望兩岸恢復互動，互利共贏。

孫孝豪介紹，長期以來，馬祖和福建當地建發、康輝等旅行社就建立了密切的合作關係，平均每年自己的公司能接待大陸遊客4,000人次左右。「公司無論在人力還是經驗方面，都在為兩岸旅遊的全面重啟時準備着。」孫孝豪如是表示。

馬祖住宿承載量提升40%

「馬祖的住宿能力已有所成長，可以滿足大陸遊客來馬祖旅遊住宿需要。」參會的馬祖交通旅遊局長劉性謙列舉了一組數據：在疫情前，馬祖日接待量達2,600人次至2,700人次，現在日接待量為3,800人次，住宿承載量提升了40%。

目前，「小三通」船班4月班表已由疫情期間一周14班恢復到疫情前一周28班。未來，馬祖還將打算和大陸商議「小三通」船班加班次及提升通關服務機制。「無論是對於曾經享受到大陸遊客赴台榮景的台灣百工百業，還是期待兩岸和平的台灣民眾，兩岸恢復交流代表著島內主流民意。」馬祖當地專業導遊劉錦告訴香港文匯報記者，非常樂見兩岸在觀光議題上有一些共識，他此行目的就是想對接當地旅行社尋合作。劉錦表示，馬祖的旅遊業生意已經恢復許多，兩岸來往不僅可以促進帶活當地經濟，更讓兩岸民眾有更多交流機會。

「福馬同城」先行先試十要點

- ◆積極推動福馬產業合作園設立，確定連江縣琯頭鎮租島區內作為先行先試區。
- ◆支持馬祖設立兩岸貿易集散中心，爭取加密馬尾至馬祖、黃岐至馬祖海上貨運航線。
- ◆支持馬祖居民在福州同等享受當地居民教育相關待遇。
- ◆福州具備招收台灣學生資質的市屬高校可面向馬祖高中生開展招生。
- ◆支持推動直接採認台灣地區職業資格工作，在連江設立台胞職業資格服務窗口，就近受理馬祖等地台胞的職業資格直接採認業務。
- ◆支持馬祖居民在福州置辦不動產，享受福州居民購房辦貸政策。
- ◆支持馬祖設立高端健康管理中心。
- ◆積極推動福州新區與平潭綜合實驗區建立對台融合協同機制。
- ◆支持符合條件的馬祖地區以及在福州登記註冊的台資企業申報「福州老字號」。
- ◆優化「福馬同城通」卡辦理方式，積極拓展線上辦理渠道。

福馬「同城生活圈」推十新措

香港文匯報訊（記者 蘇榕蓉 福州報道）5月16日，第二十六屆海交會開幕式上，福州市發布福州—馬祖（以下簡稱「福馬」）「同城生活圈」10條措施，涵蓋經貿、教育、職業資格採認、購房、康養等方面。這是福州市為貫徹落實去年9月《中共中央 國務院關於支持福建探索海峽兩岸融合發展新路 建設兩岸融合發展示範區的意見》，推動福馬「同城生活圈」建設推出的先行先試首批政策。

支持馬祖地區產品在福州銷售

據悉，福馬「同城生活圈」先行先試首批10條新措施包括積極推動福馬產業合作園設立，支持馬祖設立兩岸貿易集散中心，爭取加密馬尾至馬祖、黃岐至馬祖海上貨運航線，支持馬祖居民在福州同等享受當地居民教育相關待遇等方面。來自馬祖南竿的陳武龍1998年赴福

州馬尾創業，從事牛樟芝培育、產品研發和生產。在陳武龍看來，此番借助福馬「同城生活圈」先試先行首批政策發布的東風，馬祖地區以及在福州登記註冊的台資企業，又迎來一波在福州發展的新機遇。陳武龍表示，憑藉地緣相近的優勢，福州與馬祖率先融合發展，「福馬共同家園」示範效應不斷凸顯。他對新政中的第九條「支持符合條件的馬祖地區以及在福州等處註冊的台資企業申報『福州老字號』，支持馬祖地區產品在福州銷售，對符合條件的銷售企業予以獎勵」最有感。

馬祖縣縣長王忠銘感謝福州市長期以來給予馬祖鄉親的關心和支持。「福馬兩地交流我們一直在進行，這是一個長期累積、彼此互信的基礎，在這樣的基礎上我們『親上加親』。雙方合作基礎扎實，在促進融合發展上大有可為。」王忠銘表示。

全球最大功率海上風電機組汕頭吊裝

香港文匯報訊（記者 方俊明 汕頭報道）在位於廣東汕頭的全國首個「風電臨海試驗基地」，巨型風電機組塔筒正在吊裝。記者16日從南方電網廣東電網公司獲悉，該風電機組容量達18兆瓦，是目前全球已經開始安裝的最大功率等級海上風電機組，即將於今年5月底開展併網測試。

據悉，本次安裝的機組風輪直徑達260米，葉片掃風面積超過5.3萬平方米，約等於7.4個標準足球場面積，轉一圈可發電約38度，單台機組每年平均發電量可達7,200萬千瓦時，相當於可滿足約3.6萬戶家庭一年的用電需求，可節約標準煤2.2萬餘噸、減少二氧化碳排放5.9萬餘噸。

南方電網廣東電網公司新能源服務中心劉正富介紹，東方電氣18兆瓦風電機組在臨海基地完成吊裝和送電之後，將於5月底開始進行測試，其間廣東電網將做好電網

運行方式安排、設備狀態監測等工作，保障風電機組認證檢測高效、有序開展，為該機型未來規模化應用奠定基礎。

劉正富透露，風電臨海試驗基地目前已支持保障揭陽、惠州、汕頭等地的多個海上風電項目安全有序併網，預計在2025年將海上風電機組最大認證檢測服務能力提升至24兆瓦，達到世界領先水平。



◆全球單機容量最大「海上風電機組」在廣東汕頭臨海試驗基地進行塔筒吊裝。 香港文匯報廣東傳真

廣東近年風電裝備研發突破項目

惠州港口二海上風電場

◆粵港澳大灣區首個百萬千瓦級海上風電項目，年發電量約30億千瓦時。該項目採用世界單機容量最大的抗颱風半直驅12兆瓦海上風電機組以及中國首台14兆瓦海上風電機組，刷新中國行業內多項紀錄。

「白鶴灘」號風電安裝平台

◆已在廣州建成交付，是全球首艘新一代2,000噸級風電安裝平台，核心作業裝備全國產化，最新動力定位系統可讓作業者在風高浪急、暗流湧動等環境中「穩坐釣魚台」。

「神泉二」350兆瓦海上風電增容項目

◆在揭陽已實現全容量併網發電，總裝機容量502兆瓦，安裝34台11兆瓦風機和16台8兆瓦風機，是全球批量應用單機容量最大的海上風電項目，也是中國首個實現「當年招標、當年開工、當年投產」的平價海上風電項目。

中國四大電信商啟動5G異網漫遊

香港文匯報訊 據新華社報道，17日，在浙江寧波舉行的2024世界電信和信息社會大會上，中國電信、中國移動、中國聯通、中國廣電聯合宣布，啟動5G異網漫遊商用推廣。

什麼是5G異網漫遊？通俗地講，就是不換卡、不換號，當民眾所用的運營商沒有5G網絡覆蓋時，用戶手機可以自動切換，繼續使用其他運營商的5G網絡。

邊遠地區暢享5G

它對減少信號盲區、提升用戶體驗、加快5G網絡覆蓋，特別是提高邊遠地區、農村地區的網絡覆蓋水平有重要意義。讓超過8億的5G用戶都能暢享高速的移動通信網絡。在無國際先例和可用標準的前提下，4家運營商與產業鏈上下游通力合作，去年5月，5G異網漫遊率先在新疆試商用。現在，這一模式將進行商用推廣。據悉，商用推廣啟動後，相關省份將制定具體推進計劃，加快落地，讓邊遠地區暢享5G「不掉隊」。

華聲

匯聚海內外華人聲音，提供全世界有趣資訊！大公文匯集團海外版編輯部現已推出自己的Facebook賬號「華聲」，歡迎各位讀者掃描二維碼追蹤、點讚、評論！



在日「輕犯罪」可被罰 中領館提醒公民注意

插隊、隨地吐痰、隨意丟棄垃圾、在公共場合大聲喧嘩……當在日本旅遊時，這些看似不經意的行為，可能涉嫌違反《輕犯罪法》，可能面臨罰款或拘留。中國駐大阪總領事館就其中10種易被忽略的行為，提醒領區內中國公民，特別是赴日遊客，注意防範。



時光倒流

2000年5月18日，重建後的志蓮淨苑重新開放。始建於上世紀30年代的志蓮淨苑位於香港九龍鑽石山，其重建工程從構思到完成，歷時十載，由中外建築專家及工匠聯合設計、修建完成。

資料圖片